

六盘水市

税动力向新而行 税红利精准落袋

文/图 谢勇

决战决胜

十四五

六盘水篇



双语服务团队成员为来自南非的外籍教师讲解个税退税有关规定。

六盘水市税务部门充分发挥税收职能作用，加快各项税费优惠政策落地落实，为企业技术研发“赋智”、科研成果转化“赋值”、扩产增效“赋能”，以政策红利赋能企业转型新赛道，为加快培育和发展新质生产力增添动力与活力。

税惠赋能 创新主体向“新”而行

位于六盘水高新技术产业开发区的贵州水钢金属科技有限公司，是六盘水市目前唯一的国家级专精特新“小巨人”企业。该公司深耕钢绞线领域多年，不断研发新产品，其产品广泛应用于白鹤滩水电站等重点项目。2021年，该公司受原材料价格攀升、市场竞争激烈、资金周转困难等影响，生产经营受到影响。

当地税务部门因企施策，创新推出首席税费服务专员制度，通过“包保式”零距离服务与“一企一策”精准辅导，为企业提供一对一涉税服务，推动各项助力企业发展税惠政策落细落实。

“仅2021年到2024年上半年，我们公司就累计享受了1300余万元的研发费用加计扣除。”该公司财务负责人况惠云说。

目前，贵州水钢金属科技有限公司已拥有“一种改进拉丝油及其制备方法”等25项专利，实现成果转化15项，其中高强度的斜拉索生产技术，填补了贵州锚索生产的空白。今年，总投资约15亿元的年产10万吨镀锌钢丝生产线项目正式启动，年产5万吨镀锌钢丝和镀锌钢绞线项目（一期）实现投产。

盘州市的贵州誉能装备（集团）有限公司是一家集大型钢丝绳装备研发、生产、制造及新能源开发利用于一体的的专业化高新技术企业。2023年，该公司仅研发费用加计扣除政策一项便享受税收减免超400万元。这些“真金白银”的政策红利为企业“输血”减负，推动其发展稳步向好。截至目前，该公司



“凉都·智税链”平台上线仪式举行。

拥有50余项专利技术，其中包括3项创新研发成果和2项升级改造项目，并先后获评“国家级绿色工厂”“国家级高新技术企业”及贵州省“专精特新”企业等称号。

创新是新质生产力的核心驱动力，更是引领高质量发展的关键引擎。六盘水税务部门以税费政策红利精准“落袋”为突破口，推动企业加速向高端化、智能化、绿色化转型。2021年至2025年7月，全市新增减税降费及退税缓费超84亿元，为“专精特新”企业等创新主体注入强劲动力，助力企业高质量发展。

服务升级 打造办税“快车道”

涉税事项“多头跑、反复问、耗时长”，曾是不少企业办税人员的“心头病”。钟山区税务局创新推出“一键直达”服务机制，以流程再造和数据赋能为驱动，推动涉税业务实现从“反复跑”到“最多跑一次”的跨越。

原本以为办理风险应对这种复杂事项，要到处跑，没个大半天根本办不完，结果从线上预约到办妥，竟然不到两小时。”六盘水宏业殡仪服务有限公司办税员贺女士谈起办税经历，依然难掩惊喜，“这‘一键直达’，真是省时又省心！”

贺女士点赞的，正是钟山区税务局直击企业办税痛点、疏通服务堵点而推出的“组合拳”——“一键直达”服务机制。该机制的核心在于打破内部壁垒，在税收管理分局与办税服务厅之间架设起一条高效运转的“专属快车道”。纳税人只需通过电子税务局或税企互动平台提交需求，即可完成税务服务“点单”。

随即，后台“专员对接”环节立即启动，由专人认领任务，启动“内部流转”程序。原

本需要纳税人自行在不同部门间奔波传递的资料和信息，现在全部在税务部门内部“跑起来”，通过高效协同机制进行传递和处理，并严格遵循“限时办结”承诺。这条无形的“服务流水线”，让企业从繁琐跑腿中彻底解脱。

2024年，六盘水围绕“高效办成一件事”，利用“征纳互动作跨省通办”新模式，通过部门协同、数据共享，深化“店小二”跨域服务，为纳税人缴费人提供智能应答、人工互动、互动办理、互动查询等办税辅导，实现跨区域税费事项能够“就近办”“异地办”“便捷办”。截至目前，六盘水市通过征纳互动服务平台办理跨区域事项153笔，开展“人工互动”7687次，“留言互动”1685次。

“十四五”以来，六盘水税务部门实施“便民办税春风行动”“税务e家”“贵人服务—超前办”等举措，取消文书表单60个，减少报送资料187份，实现178个事项“最多跑一次”、44个事项“提速办”、146个事项“容缺办理”、12个事项“特殊办”、233个事项“远程帮办”、10个事项“超前办”，实现99%涉税事项网上办理，办税服务厅业务平均办理时限较2020年提速超50%。

信用筑基 释放发展“新动能”

“感谢税务部门的专业和高效服务，帮我们修复了纳税信用！”日前，盘州拓达供应链有限公司财务负责人敖双龙说。据悉，该公司因办税人员操作失误，房产税税源信息被系统错误采集，导致系统显示存在欠缴税款，进而影响企业纳税信用等级，给银行贷款、项目招投标等经营活动带来诸多不便。

在了解情况后，盘州市税务局立即组织业

务骨干开展专项核查。通过查阅企业房产购置合同、实地核查房产使用情况等方式，精准核验税源信息；积极与上级部门沟通协调，按流程及时修正错误数据，并指导企业提交信用等级复评申请，最终成功恢复其A级纳税信用，破解企业发展难题，为稳健经营注入动力。

盘州市税务局将纳税信用修复作为优化营商环境的关键举措，通过“线上+线下”双轨辅导模式，精准辅导企业掌握政策要点、规范业务流程，并量身定制信用修复方案。修复后，企业在发票领用等环节享受政策红利，释放发展“新动能”。今年以来，该局已累计助力38户企业完成纳税信用修复升级。

随着社会信用体系建设的持续推进，守信企业在税收服务、融资授信、进出口等领域能够享受更多优惠和便利。然而，部分企业因对纳税信用事项了解不足，存在不清楚纳税信用相关要求、不了解扣分原因、缺乏扣分事前预警等问题。如何帮助企业避免失信风险，已成为六盘水市税务局重点发力的方向之一。

纳税信用是企业重要的无形资产。六盘水市税务局以税收大数据为载体，打造集信用查询、信用预警、信用修复、信用激励等功能于一体的新一代“纳税信用管家”系统。该系统于2023年5月在六盘水市试点，7月在全省推广。截至目前，已帮助全省3425万户纳税人修复信用加分6953万次，实现企业财务与声誉双赢。

值得一提的是，“纳税信用管家”不仅帮助企业规避风险，还鼓励企业守信经营。2025年，六盘水市A级纳税人达1631户，较2020年增长42.32%，累计助力13820户次纳税人获得纳税信用贷款47.96亿元，入选全国优秀信用案例。

年新的冷储基地全面投用，我们的产业链将进一步优化升级。”贵州初好生产总监陈先金说。

就在两年前，这家省级农业龙头企业还在为发展空间受限而发愁。随着市场订单持续增长，原有冷库容量已无法满足储存需求。与此同时，企业规划的污水处理站扩容、生产线技术改造等项目，都因资金问题推进缓慢。

转机来自贵州银行六盘水分行的深度走访。在了解到企业的困境与发展规划后，贵州银行六盘水分行水城支行主动介入。面对总投资3.16亿元的“水城区刺梨全产业链提质增效项目”，该行精准切入，成功获得基金监管权，并于2023年9月完成1.5亿元项目授信审批。

这笔资金如同及时雨，精准灌溉至产业链的关键环节，推动企业向绿色化、智能化深度转型。截至2025年10月，该项目已获得贷款投放1.4亿元。贵州银行六盘水分行以持续、精准的普惠服务，陪伴“爱心园”这样的本土小微企业稳健前行。

养老金融暖风景 托起幸福夕阳红

走进贵州银行盘州支行，年过七旬的张大爷在“爱心专员”小蒋的陪伴下，通过绿色通道快速办理了业务……面对日益增长的社会养老服务需求，贵州银行将适老服务从“有向”“优”全面提升，系统推进服务设施人性化、服务流程精细化、服务活动常态化。

“我们的网点从硬件上、软件上都进行了适老化改造，切实切合老年人的需要。”贵州银行六盘水分行个人业务部负责人蒋红艳介绍，各适老化网点统一配备移动填单台、助听器等便民设施，等候区座椅加装起身扶手，业务指南采用放大字体，还贴心准备了老花镜、轮椅、急救药品等。

此外，在服务上，贵州银行也下足了功夫。各网点组建了由耐心、细心员工构成的“爱心专员”队伍，提供“一对一”全程陪伴服务。针对行动不便的老年客户，还提供上门服务。2025年以来，仅六盘水分行就累计提供上门服务286次，其中为老年人服务34次。

养老金融不仅体现于网点服务，更贯穿于对养老产业的支持。截至2025年9月末，贵州银行已为六枝特区康养综合服务中心等项目提供信贷支持51.2亿元。

下一步，该行将紧扣六盘水“凉都”定位，积极探索“康养旅游+养老金融”特色模式，持续扩大养老产业融资规模，为区域银发经济发展注入更多金融“活水”。

绿色金融点睛笔 绘就青山金银卷

深秋时节，六盘水市水城区的刺梨加工旺季刚过，贵州初好农业科技开发有限公司车间内依然忙碌，工人们正为新增生产线做最后调试。

“现在正是我们练好‘内功’的时候，等到明

年新的冷储基地全面投用，我们的产业链将进一步优化升级。”贵州初好生产总监陈先金说。

就在两年前，这家省级农业龙头企业还在为发展空间受限而发愁。随着市场订单持续增长，原有冷库容量已无法满足储存需求。与此同时，企业规划的污水处理站扩容、生产线技术改造等项目，都因资金问题推进缓慢。

“十四五”期间，贵州银行六盘水分行转变服务理念，深化数字金融服务，该行以数字化转型为引擎，推动金融服务从“柜台内”走向“场景里”，从“线下跑”变为“线上办”。

今年4月，贵州银行六盘水分行官厅支行与税务部门携手举办“银税互动”对接会，将纳税信用转化为融资信用。“通过‘线下+线上’双线融合，我们推出‘税易贷’等纯信用产品，让数据‘跑腿’替代企业‘跑腿’。”该支行分管小微业务负责人朱秋霞说。

2024年以来，贵州银行六盘水分行通过此模式为235家小微企业投放贷款1.41亿元，真正实现了“好信用变真金白银”。

服务场景还在拓展。在校园，“银校宝”让家长动动手指就完成学费缴纳，305所学校接入线上缴费系统；在企业，定制化上门收款服务根据客户营业特点灵活制定方案；在乡村，手机银行让偏远地区的农户也能享受便捷支付……

“我们推动服务体验从‘能贷快贷’迈向‘好房贷易贷’的跃升。”该行小微业务部负责人李雪说，通过持续优化“绿色通道”机制，提升业务办理的线上化、智能化水平，该行不断加快服务效率、提升客户体验。

贵州银行

金融活水润凉都 多维服务促发展

桂榕



↑贵州银行六盘水分行客户经理走访企业。桂榕 摄

→贵州银行六盘水分行营业厅里，工作人员对老年客户进行一对一服务。（受访者提供）

科技金融及时雨 浇灌创新沃土

11月14日，走进位于六盘水市钟山区的贵州归耕医疗科技有限公司的生产车间，5条丁腈手套生产线正高速运转，工人们将一只只丁腈手套打包、装箱。然而就在年初，归耕医疗还因流动资金短缺而发愁。

“当时订单激增，我们却没钱进原料。”该公司总经理陈响回忆道，公司前期大量资金已投入到厂房和产线建设中，面临“有单不敢接”的窘境。

企业的困境，很快通过政府搭建的小微型企业融资协调机制，传递到了贵州银行六盘水分行。令陈响意外的是，该行反应迅速，48小时内就组建了专项服务团队上门“会诊”。客户经理柳旭和团队精准诊断出该公司“设备投入占用高”与“订单账期错配”两大症结。

“不能因为企业‘家底’薄，就让好技术、好

订单被埋没。”柳旭介绍，该行联动六盘水市科技局、市工信局，采用“中小企业信贷通风险补偿”增信措施，为该公司提供了纯信用贷款的解决方案。

从对接需求到完成审批，短短三个月，800万元授信落地，让归耕医疗得以放心采购原料。如今，该公司月产值已从300万元跃升至500万元，预计12月将突破600万元。

截至目前，该行已为72户科技企业提供融资近11.48亿元。通过创新“传统信贷+中小企业信贷通”模式，打破传统依赖抵押物的授信方式，构建起以企业成长性、技术先进性为核心的评价体系。

普惠金融滋养剂 润泽小微百业兴

在六盘水市，印着“爱心园”字样的母婴门店是许多家庭经常光顾的店铺。从1997年第一

家店开业算起，这家深耕本地二十多年的企业，已从一家小店发展成拥有25家门店的母婴产品供应链“中枢”。

然而，就在今年初，这家老牌企业却一度为资金周转发愁。“厂家有优惠活动，我们想抓住机会把实惠让给消费者，但垫付资金压力很大。”六盘水爱爱心园众合辰商贸有限公司负责人杨建桥坦言。

关键时刻，贵州银行六盘水分行总是伸出援手。去年3月，该行为该公司发放了首笔300万元贷款；今年3月，客户经理柏玉林通过“千企万户大走访”主动对接，不仅将授信额度提升至400万元，还将利率降至3.1%，预计每年可节约财务成本超7万元。

“太好了，签完合同，第一笔300万元两天就到账了，真是雪中送炭。”杨建桥说。

针对小微企业“轻资产、高周转”的融资痛